

内部材料 注意保存

广东参事馆员建议

[2020] 第12期

广东省人民政府参事室（文史研究馆） 2020年3月27日

关于重视推广申维玺新医学理论成果 破解新冠肺炎发病机理研究的建议

广东省人民政府文史研究馆馆员 关飞、朱崇山

提要：新冠肺炎疫情发生以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人民同心协力，众志成城，坚决打赢这场没有硝烟的战争。中医在新冠肺炎治疗中取得明显效果。深圳市天佑医学研究院院长、南方医科大学深圳医院肿瘤科主任申维玺博士在新医学理论方面取得重大突破，通过使用复方中药，调节细胞因子的基因表达，使细胞因子网络的失平衡状态恢复正常，从而起到治疗疾病的作用。这个成果对于新冠肺炎的诊治和防控以及中医现代化的发展都有重大意义。建议立项研究攻关。

新冠肺炎疫情发生以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人民同心协力，众志成城，坚决打赢这场没有硝烟的战争。习近平总书记非常重视中医药事业发展，并多次作出重要指示批示，强调要着力推动中医药振兴发展，坚持中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展，努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展。

中医是中华文明的一个瑰宝，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。中医在新冠肺炎治疗中取得明显效果，受到许多国家赞誉，但国际学术界并不接受中医，世界卫生组织（WHO）新冠肺炎防治指南不认可中医，2019年底世界医药院校目录编辑委员会还将中国8所著名中医药大学从目录中除名。

客观讲，WHO不认可中医反映了其习惯性的“科学求真”精神。自然科学理论是“一元论”，正如物理学不会有中国物理学和西方物理学一样，医学是自然科学，也是一元论，这是科学常识；WHO专家信仰的是现代医学，不轻易相信另一种医学存在。因此，如果追根溯源，国际医学界不接受中医的最终源头，还是由于我国穷数十年的研究尚未能阐明中医科学本质所造成的。

新中国成立以来，国家投入大量财力物力研究中医，至今不能突破的原因是：科学的进步在于新的科学理论的提出和建立，而不是实验数据的简单堆集；我国的研究积累了海量的实验数据，但由于缺少战略性医学理论家系统梳理分析这些数据，提出

和建立起融合中西医的新医学理论，因此，至今无法突破。

一、申维玺博士新医学理论取得重大突破

申维玺，现任深圳市天佑医学研究院院长、南方医科大学深圳医院肿瘤科主任，主任医师；1989年硕士毕业于北京大学，1996年考上中国协和医科大学的博士生，师从孙燕院士，导师指定他开展中医证本质的专题研究。他在国际上首先发现：中医证的本质是细胞因子，其发病学机理是由于细胞因子网络紊乱的结果。在此基础上，他建立了中西医结合的新医学理论，从理论的整体水平阐述了中医治病的科学原理：中医辨证治疗是通过使用复方中药，调节细胞因子的基因表达，使细胞因子网络的失衡状态恢复正常，从而起到治疗疾病的作用。

二、成果对于新冠肺炎和中医现代化的意义

（一）破解了新冠肺炎的发病机理

中医的科学本质是功能医学，临床诊治疾病的过程却是演绎和推理医学。中医有“司内揣外”的理论：内是指脏腑等内在的病理本质，外是指疾病的临床表现。由于“有诸内者，必形诸外”，所以《灵枢·论疾诊尺》说“从外知内”，就是说通过诊查其外部的象征，便有可能策之内在的变化情况；《灵枢·本藏》说：视其外应，以知其内脏，则知所病矣。说明脏腑与体表是内外相应的，观察外部表现，可以测知内脏的变化，从而了解疾病发生的性质，认清内在的病理本质，便可解释显现于外的症候。破解中医的科学本质后，可根据患者的临床症状推断出体

内的异常功能状态，再进一步判断出疾病的发病机理，这些看似不可能的相互关联改变，利用中西医结合医学却可以判断出来。申维玺分析了新冠肺炎的临床表现、化验、CT检查和尸体解剖结果，发现了新冠肺炎的发病机理：新冠肺炎病毒感染人体后，其基本的发病机理是由于机体在新冠病毒的损害作用下，转化生长因子 β (TGF- β) 等细胞因子的生物学活性升高、引起细胞因子网络紊乱和平衡失调，从而使机体出现发热、乏力等临床表现和相关病理过程(南方网进行了报道)。

申维玺说，今后不管什么感染性疾病，如新冠肺炎、SARS、MERS等，都可以利用中西医结合的独特医学理论，及时快速明确其发病机理并用于指导治疗，这充分显示了中医理论的博大精深和中西医结合医学的先进性和科学性，

(二) 对于中医现代化和广东医学发展的意义

1. 习近平总书记来广东视察第一站就到珠海横琴视察中医药产业发展，广东省做好这个项目是落实习近平总书记重要指示批示的最好响应。

2. 这是一个意义重大的科研成果。2000年前张仲景提出中医辨证施治原则，今天如果能揭示其科学原理，将是一个里程碑。正如原全国人大副委员长、中国科协主席韩启德院士所讲的原话：真正悟透中医的人（很少），同时又深刻理解现代科学体系的人，才能完成这事，要能参透中医，贡献可就到人类级了，大大超过了屠呦呦。

3. 该成果将使国内外的西医明白中医的功能医学本质，初步实现中医药理论的现代化和国际化，将使现代医学认识到一类新的基本病理过程，对于人类疾病过程中的“功能态”变化规律的认识提高到一个新高度，这将是中医学对于世界医学的最大贡献。

三、申维玺博士的研究遇到的困难

申维玺博士 24 年来殚精竭虑，以科学家的执着精神坚持着，发表 60 篇论文，系统阐述了这个新医学理论，受到审稿专家的一致好评。但由于该成果是颠覆性创新，牵涉到跨学科深入研究，理解它需要深厚的中西医医学知识，许多专家未能完全理解，虽然钟南山院士和孙燕院士等合力推荐过，但仍未能得到国家重视。申维玺本人和有关方面曾向国家有关部门和领导汇报，媒体多次报道（包括光明日报、人民日报和中青报内参），前虽有刘延东、宋健批示、周光召等领导多次批示、指示，最终都无果。目睹他的艰难，家人朋友劝他放弃，他说：我 62 岁了，放弃容易，但每当想到这个成果对于国家的重要性，想到中国还没有人能够解决这个问题，不忍放弃。

四、我们的认识和体会

正如物理学不会有中国物理学和西方物理学一样，最终，医学也不会有中西医之分，未来，一定是融合中西医理论的新医学理论。我们系统看了申维玺的论文及其研究成果，相信他是一位能为国家解决这个问题的战略性理论家，埋没了实在可惜，对国

家也是大损失。

人类科学技术发展史上表明，许多重大创新理论成果刚提出时常难以得到同行专家理解，也有许多科学发现被埋没多年的悲剧。申维玺讲的这句话很值得思考：如果一直按现在的探索性研究模式走下去，即使国家再研究百年投入万亿元，最后的结果是什么大家可想而知，只是又积累了更多海量的实验数据，仍然无法突破，这不仅会浪费大量科研经费，更是危害阻碍了国家的中医药现代化事业。

五、几点建议

(一) 新冠肺炎正在世界范围传播，形势紧迫。习近平总书记多次考察新冠肺炎科研攻关，指示要把科研攻关作为一项紧迫任务，加快推进。因此，建议尽快组织专家研究，让国家知道这项成果，如果国际医学界明白新冠肺炎的发病机理和中医治病原理，这对于新冠肺炎的诊治和防控具有重大意义，可以降低死亡率。

(二) 希望能尽快立项，让申维玺博士作为学术领头人。组织人力物力进行攻关，对新医学理论进行研究、整理和完善，开展必要的验证性实验，研究成果发表论文和出版中英文著作。

(三) WHO 不接受中医的原因是他们不清楚中医的科学本质，该成果揭示了中医的科学本质。因此，建议积极开展中医宣传工作，促进中医药理论和实践在世界范围传播，为国家的“一带一路”中医药计划做出贡献。

(四) 中医辨证治疗虽然可以治“病”，但确切说是治“证”，证（症候）与病是两个不同的医学概念。近年来常看到临床研究使用治证的复方中药去观察治疗病的疗效，这从立论依据上是不对的，得出的结果也是不科学的。因此，建议围绕中医药现代化的关键和共性问题展开研讨，利用中医药理论蕴藏的经验理论，布局研究和开发作用机理清晰的调节功能状态和治疗未病等的特色中药和功能保健产品，促进中医药的产业化，为健康中国和国家经济建设作出积极的贡献。

报：省委、省人大、省政府、省政协，国务院参事室，省委
办公厅，省政府办公厅，省委统战部
送：省直有关单位，各市委、市政府
